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令和３年度 第１回多賀町立図書館協議会会議録 （抜粋）  

 

開 催 日 時 令和 3年 7月 14日（水）午後 0時 45分～午後 3時 30分 

開 催 場 所 多賀結いの森 中会議室および多賀小学校（移動図書館）現地視察 

出 席 者 会 長  小林 紳悟 

副会長  川瀬 修 

委 員  長谷川 毅 

委 員  松林 淑子 

委 員  武山 由紀 

委 員  火口 悠治 

委 員  夏原 晃久 

委 員  桐山 圭市 

委 員  宮野由紀絵 

事 務 局 大岡館長、岸本課長補佐、建部係長、田中司書 

 

欠 席 者  

協議事項等  （１） 移動図書館現地視察（多賀小学校）  

(２) 小林会長あいさつ    

 (３) 大岡館長あいさつ 

 (４) 協議・報告事項 

   ①移動図書館現地視察について 

②令和２年度事業および決算報告について  

③令和３年度事業について  

(５) そ の 他 

内             容 

（１）移動図書館現地視察（多賀小学校） 

（２）小林会長あいさつ 

（３）大岡館長あいさつ 

（４）協議・報告事項について 

 

会 長  事務局より協議・報告事項について説明願います。 

 

事務局  協議に入る前に、人事異動に伴う新委員の方に自己紹介をしてもらう。 

新委員２名  松林 淑子委員、武山 由紀委員 
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①  移動図書館現地視察について  

会 長  今回、多賀小学校の移動図書館を現地視察しましたが、皆さんからこの件につ

いて、何かご意見などありますか？フリートークで結構です。なお、今日の会

議時間は、１５時位で終了とさせていただきます。 

 

委 員   今日の多賀小学校、利用者が多かったように思うが？ 

 

事務局   通常の運行です。 

 

委 員   平成１１年６月頃から巡回しているのか？ 

 

事務局   そのとおり。２２年くらい経っている。本年車検を受けた。 

 

委 員   近江八幡市も新しく移動図書館車を入れられたようですね。金額にして、

１,５００万円と書いてあったが。 

 

事務局   以前、近江八幡市の方が、当館の移動図書館車の話を聞きに来られた。導入

した時点で、当館の車は、艤装込みで７００～８００万円。２０年を経て、

普通車タイプで、１,５００万円位するようになったのでは。 

 

会 長   多賀小学校では、移動図書館の日は何か言っておられたのですか？ 

 

委 員   図書の先生から放送を入れている。この７月は、１学期最後のため、本を借

りようとする子どもが多かったと思う。 

 

委 員   一人で６～７冊借りている子が多くみられた。移動図書館には、季節にあっ

た分類、例えば、サバイバルシリーズ・おばけ・アウトドアなど。また、小

説が好きな子もいる。但し、どことなく古い感じがする。テレビドラマにな

った物の小説を購入しても良いのでは。あと、紙芝居は、幼すぎるのでは。

アンパンマンが一番上にあった。ターゲットの好きそうな物をもって行くべ

き。紙芝居は、読み手がいて、聞くことが多い。例えば、写真付きの紙芝居

で、昆虫など。ケースの上に置いておくと興味を引くのでは。 

 

委 員   紙芝居は、そんなに借りない。本はたくさん借りてくれる。 

 

委 員   夏休みに親子で同じ本を読む取り組みをしている。おばけ関係や季節感のも

のを探している。 

 

会 長   貸出月によって傾向やジャンルはあるのか？ 
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事務局   資料で説明する。Ｐ１０～１１あたりで特集コーナー・テーマ別・この季節

に応じたものが載っている。７月は、水泳・おばけなどになり、これらをコ

ーナー展示している。 

 

委 員   今日は借りないの？と聞くと、お母さんがコロナなので借りてこないでとの

こと。 

 

事務局   図書館で本を１冊ずつ拭くことは相当困難。気になる方には、手を洗っても

らうしかない。 

 

会 長   学校だけでなく、移動図書館車の書籍配置の仕方はいつも同じなのか？ 

 

事務局   どの巡回場所も同じ。その中で中身を変更している。総入れ替えはしていな

い。約１,５００冊の積載があり、データの付け替えや積み込みが必要とな

るため。 

 

会 長   「全てを児童書にすれば、もっと多く借りてくれるのでは」という意見から

です。 

 

委 員   学校図書館との連携は、どうなっていますか？ 

 

事務局   業者に委託をして、毎週１回各学校に行ってもらっている。 

 

委 員   学校図書館も毎日開けている。 

 

会 長   今から聞くのもなんですが、今回移動図書館を現地視察した趣旨はなんです

か？ 

 

事務局   図書館協議会で、移動図書館の話題が出ていた。また、委員のメンバーも変

わり、一度現地を見ていただくのも良いのではないかと。過去にも見ていた

だいた経緯もある。視察して何か感じられたことを意見としていただければ

ありがたいので今回設定した。 

 

会 長   皆さん、本日の現地視察は、そのような趣旨とのことです。 

  

 

② 令和２年度事業および決算報告について 

事務局説明 
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事務局   過日の図書館協議会で、当初予算額と最終予算額の比較では実際使われた金

額がわからないとの意見があり、今回、予算決算という形で報告させていた

だく。令和２年度の予算執行率は、９６.２８％。令和元年度は、９７.０

３％、平成３０年度は、９７.５３％となっている。 
 
会 長   報告について何か意見はありますか？ 

 

委 員   Ｐ１０の特集コーナーで、本を置いておき、その貸し出し状況はどうです

か？ 
 

事務局   よく利用されている、返却時に別置表示されている資料が多くある。 
 
委 員   展示で、魚の水槽のところのディスプレイが変わっていた。また、ブックトー

クではないが、司書の方によるお勧め本や受賞した本の紹介を３～５行位で

まとめるなどしてもらうと、利用者も選びやすいのではないか。 
 
会 長   他の図書館でも見かける。また、集客力もあるのでは。司書の方だけだと、

ジャンルが偏るかもしれない。その他の方も巻き込んで出来ればいいのかと

思う。取り組んでみてはどうか？ 

 

委 員   雑誌一覧があるが、雑誌購入およびスポンサーや寄贈は増えているのか？ 
 
事務局   雑誌の種類は徐々に増えている。２年前の予算ヒアリングで、雑誌について

の要望がこの図書館協議会から出ていたので、是非増額してほしいと要求を

行った。令和２年度と今年については、雑誌の予算額は、確保出来ている。 
 
会 長   寄贈雑誌が減っているように感じるが？ 
 
事務局   寄贈雑誌は、減っています。前館長の寄贈分についても減となっている。 

 

委 員   実利用者の内訳と町内の貸出冊数はわかりますか？お尋ねするのは、１９～

２０％の実利用率であれば、かなり良い状態と言えます。町内の実利用者数

と、町全体人口から、実利用者の割合として何％の方が利用しているか分か

る。２０％だと相当多い数字となる。日野町は、１８％から１６％でした。 

 

事務局   利用統計で算出できると思うので、次回までに確認しておきます。 

 

委 員   プラスの評価が出れば、そのような数字も利用していけば良いのでは。 

 

委 員   Ｐ７中の課題とはどのようなものですか？また、地道な取り組みは何を指す

のですか？ 
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事務局   課題の一つは、高齢率が高い当町では、「子ども向け資料だけでなく、高齢

者向けの資料として大活字本の購入を進めていく」など。地道な取り組みと

しては、「テーマ展示について継続性を持って行うなど」を考えている。 

 

会 長   ＰＤＣＡサイクルがあるが、課題をきちんと把握して取り組む必要がある。   

 

③  令和３年度事業について 

      事務局  説 明 

 

委 員   町内の実利用者数で計算すると、１９％位の実利用率になるのではないか。

先程の数字より少し高いのではないか。これらを継続していくためには、お

金もかかるが、新しい本がないと続かない。 

 

会 長   ２０％というのは健全な数字ですか？ 

 

委 員   人口規模にもよりますが、全国的に見て２割あると良い方と判断されます。 

 

事務局   できるだけ継続していきたい。 

 

委 員   中学生以上の貸出冊数はわかりますか？ ＹＡ世代の棚を見てみると活字本

が多い。それに対して、中学生向きの絵本が少ない。自分の生き方などにつ

いての絵本があるが、１０分くらいで読める絵本である。そのような本がお

いてあると、絵本から入っていけるので読書習慣が身について良いと思う。 

 

事務局   選書や購入時に確認してみる。 

 

委 員   「おはなし会」について、学校では図書館は行っていない。令和３年度は、

職員も入って班分けするなどしていただけるのか？当初は、図書館の職員も

行っていたが、全てボランティアで行うようになった。今は、１クラスに１

人で読み聞かせをしている。また、各園にも読み聞かせに行っている。図書

館職員が行かず、ボランティアが読み聞かせに行っているのはどうかと思

う。図書館の職員も読み聞かせするべき。コロナを理由にしているが、統一

した対応をお願いしたい。 

 

事務局   後で確認および検討します。 

 

会 長   平日の開館時間で日野町は、金曜日２１時まで開館されている。現在、多賀

町は、平日１７時３０分までとなっている。やはり、お勤め方は、土・日を

含め、借りられない時間帯となっている。個人的な意見としてですが、週１
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回平日に、日野町のように少し開館時間の延長を検討してみてはどうか？ 

 

会 長   その他に図書館のスクラップ記事で気付いた点では、彦根市の新図書館立地

についての記事がありました。彦根市が用地を決定され、新図書館が建設さ

れるというものです。 

 

事務局   彦根の件については、事業の見直しが図られるように聞いている。今後、最

新情報を確認していきます。 

 

会 長   あと、愛荘町立愛知川図書館では、お薦め本の記事について、長浜市立図書

館では、宅配サービスの記事がありました。他図書館の情報も参考にしてい

ただければと思います。 

 

委 員   その他のところで、大型絵本の申請をしたところ、未だ申請書の年号が平成

になっている。令和３年にもなっているのにまだ直っていない。 

 

事務局   前回の図書館協議会終了後、印刷されている申請書については、修正液で平

成の文字を全て消した。 

 

委 員   消したと言われるが、青いファイルの中の申請書は確認されましたか？ 

 

事務局   青いファイルの中は、確認していない。会議終了後、確認する。 

 

委 員   あと、図書館長の兼務についてはどうかと思います。館が違う中で、判断な

どを仰ぐ場合、誰に聞いたらいいのか。同じ館なら少しは兼務できるかもし

れないが。その点をどう考えておられるのか。 

 

館 長   図書館長の件については、４月になるまで分からなかった。職場からは、館

長の要望をしたが、専門職の館長で、人選も含め、年度がスタートしてお

り、該当者がいなかった。司書資格のあるものがするべきと考えている。こ

の１年間は、この人員体制となる。来年度の体制に向けてバックアップして

精一杯やっていく。 

 

委 員   町の広報４月号の中に、瀬川さんが寄贈された本のことが掲載されていた。 

      このような記事は、今まで載っていなかったように思うが。また、地元の資

料なので利用者の皆さんにも知っていただけたらと思う。 

 

事務局   後谷の区長さんがまとめられた本。郷土資料は、区長会を通じて、図書館へ

の寄贈をお願いしている。地元の資料として貴重ですので、皆さんに知って
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いただくために、郷土資料の寄贈一覧を館内に掲示するなど、一度検討をし

てみる。 

 

会 長   それでは、終了とさせていただきます。事務局何か最後にありますか？ 

 

事務局   移動図書館の車検をすませた。今後２年間は運行できる。次回の図書館協議

会は、９月下旬もしくは１０月上旬に予定している。 

 


